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Sreda, 28. avgust 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radlirko, Silek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve€ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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c 1. Katera metoda loCevanja se uporablja za lo€evanje homogene zmesi?
(%)
© e
o A Filtriranje.
o .
‘% B Destilacija.
=> C Locevanije z lijem lo¢nikom.
D Centrifugiranje.

2. lzberite pravilno trditev.

A lzotopa '?C in '*C imata enako vrstno Stevilo.
Vsi izotopi vodika imajo enako masno Stevilo.

Element z relativno atomsko maso 35,45 nima izotopov.

O O w

Atoma 35Cl in 37Cl imata razlino $tevilo elektronov.

3. Zapisane so elektronske konfiguracije razli¢nih atomov. V katerem primeru je prva ionizacijska
energija najmanjsa?
A 1s22s'
B 1s%22s?2p°3s'
C 1s?2s?2p®3s?3p'
D 1s%2s?2p'

4. Izberite pravilno trditev.

A Alkalijske kovine so bolj elektronegativne kakor halogeni elementi.
B Zveplo, ki tvori ione S%, je bolj elektronegativno od klora, ki tvori ione CI-.

C Elementi, ki tvorijo anione, imajo elektronegativnost manjSo od 0, elementi, ki tvorijo katione,
pa vedjo od 0.

D Polarnost kovalentne vezi je posledica razlike v elektronegativnosti elementov, ki se
povezujejo.

5. Kovine tvorijo ione A*, B>* in C?*. V Kateri vrstici so vse formule sulfatov pravilno zapisane?

A ASO4, B2S0O4, C3S04
ASOQq4, B(SO4)2, C(SO4)3
A2S04, BSO4, C2(S04)3
A3S04, B2SO4, CSO4

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
U0 w
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V kateri vrstici imajo vse molekule kotno obliko?

A NHs, PCls, CHCIs
H20, H2S, SO2
CO2, SOz, O2
CCls, SiFs, P4

O O W

Katera od lastnosti vode je posledica vodikove vezi med njenimi molekulami?

A Elektri¢na prevodnost.
Polarnost molekule vode.

Barva, vonj in okus.

O O o

Tekoce agregatno stanje pri sobni temperaturi.

Katera od raztopin navedenih snovi je elektri¢no prevodna?

A Fruktoza.

B  Amonijev fosfat.
C Jod.

D  Skrob.

V vsaki od &tirih posod se pri enaki temperaturi in enakem tlaku nahaja enaka masa plina. V
kateri od navedenih posod je najvecje Stevilo molekul?

AV posodis CHa.

B V posodis CO:.

C Vposodis Fa.

D Vposodiz NO.

Koliko gramov ogljikovega dioksida zreagira, ¢e pri spodniji reakciji nastane 2,4 - 102! molekul
vode?

2KOH + CO2 — K2COs3 + H20

A 0175g
B 0,400g
C 1,75¢
D 3509

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2 11. Zarazpad 2,0 mol zelezovega(lll) oksida na elementa se porabi 1644 kJ energije. KolikSna je
% standardna tvorbena entalpija zelezovega(lll) oksida?
o
e A AHw°(Fe203(s)) = —1644 kJ mol™
= B AHw*(Fe20s(s)) = —822 kJ mol-"'
C  AHw°(Fe20s3(s)) = 822 kJ mol™’
D AHw°(Fe20s3(s)) = 1644 kJ mol™’!

12. Kako se spremeni koncentracija nasi¢ene raztopine plina v vodi, ¢e raztopino segrejemo?

A Koncentracija plina v raztopini se zmanj$a, ker topnost plinov s temperaturo pada.

B  Koncentracija plina v vodi se poveca, ker se topnost vseh snovi z naras¢ajo¢o temperaturo
veca.

C Koncentracija plina v raztopini se ne spremeni, ker koncentracija ni odvisna od temperature.

D Koncentracija raztopine se lahko poveca ali zmanjSa, odvisno od vrste plina.

13. Aktivacijska energija neke reakcije pri sobni temperaturi je 50 kJ, sprememba reakcijske entalpije
pa —100 kJ. Kateri od prikazanih energijskih diagramov prikazuje to reakcijo?

2 300 S 2 300 —
L w
200 — 200 —
100 — 100 —
0 = 0 =
potek reakcije potek reakcije
A B
_}_ 300 _2_ 300 —
T} w
200 200 —
100 — 100 —
0 0
potek reakcije potek reakcije
C D

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
|
|
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14.

15.

16.

17.

18.

L ]
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Vrednost konstante ravnotezja za reakcijo 2H2(g) + O2(g) = 2H20(g) znasa pri doloc¢enih
pogojih 6,46 - 1072. Koliksna je koncentracija kisika v ravnotezju, ¢e sta ravnotezni koncentraciji
vodika 1,16 mol L= in vodne pare 0,340 mol L='?

A

B
C
D

[O2] = 0,17 mol L~
[O2] = 0,58 mol L'
[O2] = 0,67 mol L™
[O2] = 1,33 mol L™

Za zapisano ravnotezno reakcijo je pri doloeni temperaturi konstanta ravnotezja K. = 9,17 - 1072,
Katera trditev je pravilna?

CO(g) + 3H2(g) = CHa(g) + H20(g) AH°r =-206,1 kJ

AV ravnotezni zmesi prevladujejo produkti.

B Z dodatkom vodika bi se ravnotezje reakcije pomaknilo v levo.

C Ce povedamo tlak v reakcijski posodi, se vrednost konstante ravnoteZja ne spremeni.

D Ce temperaturo v reakcijski posodi zvi§amo, se vrednost konstante ravnoteZja ne spremeni.

Katero protolitsko ravnotezje je pomaknjeno najbolj v levo?

O O o

HNO3 + H2O = H3O* + NOs~
HCIO2 + H2O == H3O* + CIO2~
HCIO4 + H2O == H3O* + ClIO4~
HCI + H2O == H3O* + CI-

Vinska kislina je dvoprotonska organska kislina s formulo C2H402(COOH).. Kolik§na je masa
vinske kisline v vzorcu, ¢e za titracijo porabimo 22,4 mL raztopine natrijevega hidroksida s
koncentracijo 0,150 mol L~'?

A

B
C
D

0,126 g
0,252 g
0,504 g
1,019

Katera reakcija ne potece?

O O W

NH4Cl(aq) + AgNOs(aq) —
NaOH(aq) + HNOs(aq) —
Na2COs(aq) + 2HCl(aq) —
AgNOs(aq) + Ca(NOs)2(aq) —

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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19. Kaj se zgodi, €e Zico iz bakra potopimo v raztopino srebrovih(1+) ionov?
Del redoks vrste: Li Na Mg Al Zn Ni H2 Cu Ag Hg Pt Au

A Spremembe ni, reakcija ne potece.

V sivo polje ne pisite.

B  Ob zici nastajajo mehurcki vodika.
C Raztopina postopoma bledi, masa Zice se ne spremeni.
D

Raztopina postaja vse bolj intenzivno modra, masa Zice se spremeni.

20. Koliko ¢asa mora teci tok 10,0 A skozi vodno raztopino natrijevega klorida, da bomo pridobili
20,0 L vodika? Prostornino vodika merimo pri temperaturi 20 °C in tlaku 100 kPa.

A 220h
B 440h
C 6,60h
D 880h

21. V kateri spojini je koordinacijsko Stevilo najvecje?

A [Ag(NHz)2Cl
Kz[PtCl4]
NH4[IrCla(OH2)2]
[PtCI2(NH3)2]

O o W

22. Katera trditev o siliciju in njegovih spojinah je pravilna?

A Silicij tvori molekulske kristale.
Silicij je dobro topen v vodi.

Silicijeve spojine se uporabljajo v proizvodniji stekla in proizvodnji cementa.

O O W

Silicij je pri sobni temperaturi v teko€em agregatnem stanju.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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23. Slika prikazuje formulo paracetamola z oznacenima ogljikovima atomoma. Katera trditev o
prikazani spojini je pravilna?

24.

25.

~SICK,

Crka X oznaduje ogljikov atom, ki je sp3-hibridiziran, érka Y pa ogljikov atom, ki je
sp?-hibridiziran.

V spojini je 20 c-vezi in 4 n-vezi.
Med atomom dusika in atomom vodika je ionska vez.

Kot med vezmi okrog atoma, ki je oznacen s ¢rko X, je 109,5°.

Katera trditev je pravilna?

O O o

Molekule H20, NH3 in BF3 so nukleofili.
Za potek elektrofilne adicije na dvojno vez vedno potrebujemo prisotnost katalizatorja.
Karbokation je delec s pozitivnim nabojem, ki nastane pri homolitski cepitvi vezi.

Kloriranje razli¢nih ogljikovodikov lahko poteka po mehanizmih radikalske substitucije,
elektrofilne adicije ali elektrofilne substitucije.

Katera trditev o poteku elektrofilnih adicij je pravilna?

A

Pri elektrofilni adiciji vode na 2-metilprop-1-en nastane zmes 2-metilpropan-2-ola in
2-metilpropan-1-ola v razmerju 1 : 1.

Pri elektrofilni adiciji klora na ciklopenten nastane klorociklopentan.
Elektrofilne adicije so reakcije, ki potecejo po radikalskem mehanizmu.

Pri elektrofilni adiciji vodikovega klorida na 1-metilciklopent-1-en nastane
1-kloro-1-metilciklopentan.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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S
2 26. Reakcijska shema prikazuje Stiri razliCne reakcije, ki lahko potecejo na dani spoijini. Katera od
2, prikazanih reakcij pote€e po mehanizmu elektrofilne substitucije? Na reakcijski shemi obkrozite
2 ¢rko, ki oznacuje produkt te reakcije.
S
‘» OH
>
g
s
S
(<}
f ==
=
2
AN

S o
; Cl,/AICI; KoCrpoO7/H* Cly/hv LiAlH,
g
D A B C D
S
[}
=
=
©
(=8
_g 27. Katera trditev o prikazani reakcijski shemi ni pravilna?
(/2]
> -

. CH3;CH,O
) R—X » R—O—CH,CH;
%
% A Prireakciji klorometana bo nastal metoksietan.
f =
2 B  Produkt reakcije je vedno simetri¢ni eter.
2 C Ce zelimo, da po prikazani shemi nastane etoksibutan, lahko kot reagent uporabimo
g 1-bromobutan.
; D Reakcija bo potekala po mehaniznu nukleofilne substitucije.
g
B
S
2 28. V preglednici so navedene tri organske spojine in njihova topnost v vodi. Katera trditev najbolje
= razloZi razliko v topnosti teh treh spojin v vodi?
2
_2 Spojina Butan-1-ol Butan-2-ol 2-metilpropan-2-ol
(/2]
>

. Topnost v g/100 g vode 8 29 Topen, meSa se v
2 pri 25 °C vseh razmerijih.
>N
S
[}
g A Topnost teh treh snovi je razli¢na zaradi razlicne molske mase.
72 B  Topnost snovi pada od primarnega do terciarnega alkohola.
_g C Narazliko v topnosti vpliva predvsem tvorba vodikovih vezi med molekulo dane spojine in
; molekulami vode, ki je razli€na zaradi razli¢ne oblike molekul.
& D Topnost snovi naraS¢a z velikostjo molekule.
=
S
(<]
=
=
©
(=8
o
=
(2]
>
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20.

30.

TR R ]
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Kaj je glavni produkt pri navedeni reakciji?

CH,
| SOCl,

H3C—CH—(|3H—CH3

OH

CHa
A H3C—C|)H—CH—CH3
Soum
CHs
B H3C—C|3H—CH—CH3
2
CHs
¢ H3C—(|:H—CH2—CH3

[
D HsC—CH—C—OH

Citronelal je naravna spojina prijetnega vonja, ki se nahaja v eteri¢nih oljih cvetlic. Tudi a-jonon
spada med aromati¢ne spojine, ki ga najdemo v eteri€nem olju vijolic. Kateri reagent omogoca
razlikovanje med spojinama?

0
| 0

citronelal a-jonon

A CH3sBr/AIBrs

B Fehlingov reagent

C NaCN/H*

D 2,4-dinitrofenilhidrazin

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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31. Katera spojina nastane pri reakciji etanojske kisline in propan-1-ola v prisotnosti Zveplove kisline?

[ L

M2 4 2 4 3 1 1 1 1 3

A  Etil propanoat.

Pentanojska kislina.

V sivo polje ne pisite.

Propil etanoat.

O O W

Etil propanol.

32. Kateri ogljikov hidrat dokazujemo z jodovico?

A Celulozo.
Glukozo.
Saharozo.
Skrob.

O O w

33. Katera trditev o mas€obah je pravilna?

A Masc€obe s prevladujoCimi nasi€enimi mas€obnimi kislinami so pretezno v tekoCem stanju.
V mas&obah so samo mascobne kisline z lihim Stevilom ogljikovih atomov.

Mas&obe spadajo med umiljive lipide.

O O o

Molekule mas&¢ob imajo veliko molsko maso, zato v vodi potonejo na dno.

34. L-treonin je esencialna aminokislina. Katera formula prikazuje to aminokislino pri pH = 13,0?

OH

>
o
T
42;0

NH,

o
o
T
42;0
C)I

NH,

o o)

:

NH,

OH

O

O

+ T
{O

NH3

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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35. Katera trditev je pravilna za embalazo, na kateri je ta oznaka?

o o0 o r

05
PP

Embalaza je izdelana iz petih polimerov.

Embalaza je izdelana iz polipropena, ki ga lahko recikliramo.

Polipropen je naravni polimer.

Polipropen dobimo s polikondenzacijo propila in propena.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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